
  

  

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα,  19 Μαΐου 2025 

  

ΠΡΟΣ: Tον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

            Τον Υπουργό Κλιματικής κρίσης και Πολιτικής Προστασίας  

       

ΘΕΜΑ: Ανεπαρκής σχεδιασμός για την πρόληψη και προστασία του Πευκοδάσους Σχινιά 

στον Μαραθώνα 

 

Κύριοι Υπουργοί,  

Το Εθνικό Πάρκο Σχινιά αποτελεί ένα από τα ελάχιστα εναπομείναντα παράκτια πευκοδάση στην 

Αττική, με ιδιαίτερη οικολογική και περιβαλλοντική αξία. Παρότι βρισκόμαστε εν όψει της αντιπυρικής 

περιόδου 2025, παραμένουν ανησυχητικά κενά στον σχεδιασμό και την υλοποίηση μέτρων πρόληψης 

και προστασίας της περιοχής. 

Οι κάτοικοι της περιοχής, εκφράζουν έντονα την ανησυχία τους για την προστασία της περιοχής. Ο 

κίνδυνος πυρκαγιάς είναι πάντα ορατός, καθώς το σύστημα πυρόσβεσης που εγκαταστάθηκε το 2003 

και η αξία του ξεπερνούσε τα 2,5 εκατ. ευρώ δεν λειτουργεί.  

Παρά την έναρξη, από 1η Απριλίου 2025, της διαδικτυακής εφαρμογής για τον καθαρισμό οικοπέδων 

και εκτάσεων, σε πολλούς Δήμους της Ανατολικής Αττικής — μεταξύ των οποίων και ο Δήμος 

Μαραθώνα — παρατηρούνται σημαντικές καθυστερήσεις στην αποκομιδή κλαδεμάτων, με αποτέλεσμα 

τη συσσώρευση καύσιμης ύλης. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι ιδιοκτήτες οικοπέδων καταφεύγουν σε 

«ελεγχόμενη» καύση υπολειμμάτων, η οποία δεν τηρεί τις θεσμοθετημένες προϋποθέσεις, με 
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αποτέλεσμα την πρόκληση πυρκαγιών σε οικισμούς γειτονικούς του πευκοδάσους, όπως στους 

Συνεταιρισμούς Δικαστικών Υπαλλήλων και Δικαστών – Εισαγγελέων. 

Επιπλέον, εξακολουθεί να υφίσταται αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην έκδοση των Προεδρικών 

Διαταγμάτων που αφορούν τις επιτρεπόμενες χρήσεις και το καθεστώς προστασίας των περιοχών 

Natura 2000, μεταξύ των οποίων και το Εθνικό Πάρκο Σχινιά. Από τις 23 Ειδικές Περιβαλλοντικές 

Μελέτες, μόνο πέντε έχουν εγκριθεί και καμία δεν έχει θεσμοθετηθεί. 

Ανησυχία προκαλούν και πρόσφατες νομοθετικές παρεμβάσεις, όπως ο Ν. 5106/2024, που φέρεται να 

ευνοεί μεγάλες εταιρείες εκμετάλλευσης δασικών προϊόντων, αποκλείοντας μικρούς δασεργάτες, 

καθώς και το πρόγραμμα "Antinero", το οποίο εφαρμόζεται με σαρωτικούς καθαρισμούς ακόμη και σε 

περιοχές Natura, προκαλώντας ανεπανόρθωτες ζημιές στα δασικά οικοσυστήματα. 

Παράλληλα, η εφαρμογή αποσπασματικών μέτρων, όπως η επιλεκτική απαγόρευση προσέγγισης 

οχημάτων στην παραλία του Σχινιά με ανέμους άνω των 4 μποφόρ, δημιουργεί περισσότερα 

προβλήματα απ’ όσα λύνει, καθιστώντας δυσχερή την πρόσβαση σε περίπτωση κινδύνου. 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτάσθε  κύριοι Υπουργοί: 

1. Ποια μέτρα πρόληψης και προστασίας προτίθεται να λάβει το Υπουργείο ενόψει της 

φετινής αντιπυρικής περιόδου για την προστασία του Πευκοδάσους Σχινιά, ειδικά 

μετά τα περσινά λάθη και τις καταστροφικές πυρκαγιές στην περιοχή; 

2. Πώς προτίθεται το Υπουργείο να περιορίσει την παράνομη καύση κλαδεμάτων εντός 

οικισμών γειτονικών του Εθνικού Πάρκου Σχινιά; 

3. Δεδομένης της καθυστέρησης έκδοσης των Προεδρικών Διαταγμάτων για τις 

προστατευόμενες περιοχές Natura, και της ολοκλήρωσης των σχετικών 

διαβουλεύσεων, ποιες ενέργειες προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο για την 

άμεση θεσμοθέτησή τους; 

4. Ποιος είναι ο σκοπός των ρυθμίσεων του Ν. 5106/2024 σχετικά με τη διαχείριση 

της δασικής ύλης και ποια εταιρικά συμφέροντα ευνοούνται από την εφαρμογή του; 

5. Σκοπεύει το Υπουργείο να αναθεωρήσει την εφαρμογή του προγράμματος 

"Antinero", ώστε να προστατεύονται ουσιαστικά οι περιοχές του δικτύου Natura και 

να αποφεύγονται επεμβάσεις που καταστρέφουν το φυσικό περιβάλλον; 



6. Υπάρχει πρόβλεψη για παραχώρηση αρμοδιοτήτων και πόρων σε τοπικό επίπεδο 

για την καλύτερη διαχείριση και διαφύλαξη του Εθνικού Πάρκου Σχινιά; 

7. Εξετάζεται η ίδρυση Κέντρου Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης των επισκεπτών 

εντός του Εθνικού Πάρκου, με σκοπό την ενίσχυση της περιβαλλοντικής 

συνείδησης και την πρόληψη κινδύνων; 

 

 

Οι ερωτώντες  βουλευτές 

  

Μανώλης Χριστοδουλάκης  

 

Ανδρέας Πουλάς 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




